
Niederschri) zur Jahreshauptversammlung des Vereins zum Erhalt der evangelischen Kirche 
Schönberg e.V. 

 

Teilnehmer: siehe Anwesenheitsliste 

Beginn: 19.00 Uhr                   Ende: 20.45 Uhr 

 

TOP 1: Begrüßung 

Die Vorsitzende begrüßt den stellv. Bürgermeister Peter Ehlers, die Gemeindevertreter CharloHe 
Nebendahl und ChrisKan Lüken. Erik Meyer als Mitglied des Kirchengemeinderates, Pastor Andreas 
Lüdtke und Pastor Gerhard Sabrowski, sowie die neue Urlauberpastorin Anna Böllert und die 
anwesenden Vereins- und Vorstandsmitglieder, sowie Bürgervorsteherin ChrisKne Nebendahl. 

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte. 
Die Versammlung ist beschlussfähig. 

Änderungen und Erweiterungen zur Tagesordnung gibt es nicht 

Die Bürgervorsteherin ChrisKne Nebendahl hält ein kurzes Grußwort und dankt dem Verein für die 
gute Zusammenarbeit und wünscht der Jahreshauptversammlung gute Beratungen.  

 

TOP 2: Bericht des Vorstandes 

Pastor Andreas Lüdtke wird im Anschluss an die Jahreshauptversammlung einen Bericht zur „Kirche 
2030“ halten. 

Zu Beginn gedenkt die Versammlung der verstorbenen Mitglieder Rosemarie Wetzel und Annegret 
Sturm. 

Der Verein exisKert seit 2011 und hat seitdem rund 210.000 Euro zur Renovierung der Kirche 
invesKert.  

Aktuell gibt es 227 Mitglieder im Verein. Die Vorsitzende dankt den Mitgliedern für die Treue auch in 
wirtschaclich schwierigen Zeiten. 

Der Verein war 2022 beim PfingstgoHesdienst mit Renate Thedens und Conny Unger vertreten. Ein 
besonderer Dank geht an Renate Thedens, die uns mit ihren selbstgenähten Sachen tatkräcig 
unterstützt. Ebenso hat sich der Verein am Weihnachtsmarkt beteiligt und dort wieder Steine, 
Schlüsselanhänger und Uhren verkauc Erstmals konnten wir mit einem Stand am Schleswig-Holstein 
MusikfesKval teilnehmen. Hier geht ein Dank an Frau Krumlinde, die uns Fotos der Kirche und ein 
Gestell zur Verfügung gestellt hat.  

Der Verein hat eine eigene Webside, ist bei Facebook vertreten und seit heute bei ProbsteiErleben. 
Dieses PotenKal soll weiter ausgebaut werden. 

Zum Tag des offenen Denkmals hat der Verein Kirchenführungen mit unserem Mitglied Jürgen BöHger 
angeboten. Das Angebot wurde gut angenommen. Bei den Führungen ging er auf die Geschichte der 
Kirche ein.  



Die Vorsitzende bedankt sich bei den Gemeinden Schönberg, Fiegergen, Wisch und Barsbek für die 
finanzielle Unterstützung des Vereins.  

Ein weiterer Dank geht an Frau Block aus dem Gemeindebüro und Andreas Sass, die dem Verein auf 
vielfälKge Weise Hilfestellung geben. 

Der Verein nimmt dieses Jahr nur am Sonntag, 10.12.2023 am Weihnachtsmarkt teil.  

Die Vorsitzende bedankt sich für die Aufmerksamkeit.  

 

TOP 3: Bericht des Kassenwartes 

             Siehe Anlage 

Der Kassenwart biHet das Kirchengemeinderatsmitglied Erik Meyer einen kurzen Stand zur Sanierung 
zu geben. 

Herr Meyer berichtet, dass die Arbeiten zur Turmsanierung seit Februar laufen und die Holzarbeiten 
zum 1. Advent abgeschlossen sein sollen. Der Zustand der Balken ist schlechter als gedacht, so dass 
sich die angenommenen Kosten von 269.000 Euro um 90.000 Euro auf 359.000 Euro erhöhen. Im 
Laufe der Sanierung wurden zusätzliche Schwammstellen gefunden, deren Sanierungskosten sich auf 
30.000 Euro belaufen. Im Erdgeschoss muss ein 5cm dicker Putz aufgetragen werden und auch die 
Elektroarbeiten laufen noch. Die Treppensanierung läuc, allerdings vereinfacht der Denkmalschutz 
die Sanierung nicht. Durch die Sanierungsarbeiten kann die Orgel zurzeit nicht bespielt werden. 

Aus der Versammlung wird gefragt, ob die Kirche Bilder über den Sanierungsstand aufstellen kann. 
Die Anregung wird von Herrn Meyer aufgenommen. Ebenso wird angeregt, dass der Verein dieses in 
den sozialen Medien teilt, um neue Mitglieder zu werben.  

 

TOP 4: Bericht der Kassenprüfer 

Erik Meyer und Hanno Lamp haben die Kasse am 1. November 2023 geprüc. Es gab keine 
Beanstandungen. Die Kasse ist ordentlich und übersichtlich geführt.  

 

TOP 5: Entlastung des Vorstandes 

Erik Meyer beantragt die Entlastung des Vorstandes und lässt darüber absKmmen. Bei Enthaltung des 
Vorstandes wurde die Entlastung erteilt.  

 

TOP 6: Beschlussfassung über die Verwendung der verfügbaren MiNel 

Der Vorstand schlägt der Versammlung die Überweisung von 10.000 Euro an die Kirchengemeinde 
vor. Die Versammlung sKmmt einsKmmig dafür.  

 

TOP 7: Verschiedenes 

Es gibt keine Punkte zu besprechen. 

 



Bevor Pastor Andreas Lüdtke über „Kirche 2030“ berichtet, stellt sich Urlauberpastorin Anna Böllert 
der Versammlung vor.  

Ursprünglich ergab sich „Kirche 2030“ aus einem Fachkräcemangel, da die geburtenstarken 
Jahrgänge in den Ruhestand gehen und es im Gegenzug zu wenig Nachwuchs gibt. Es fehlen 
insgesamt 600 Pastoren. Um diesem Fachkräcemangel entgegenzuwirken, wurden Kirchspielkreise 
eingerichtet, in denen die Gesamtstellen um 34% gekürzt werden müssen. Diese Aufgabe liegt bei 
den Kirchengemeinden. Die Kirchengemeinden bleiben bestehen, lediglich die Pastoren müssen in 
diesem neuen System roKeren. Hierzu wurde am 31.10.2023 der Kirchsprengel „Kirche in der 
Probstei“ gegründet, der die Kirchengemeinden Schönberg, Laboe, Probsteierhagen und Selent 
angehören. Die Pastorenstelle in Schönberg ist nach dem Weggang von Pastor Schwabe vakant, soll 
aber neu besetzt werden.  

 

Die Vorsitzende dankt für den Vortrag und überreicht ein Präsent. Sie bedankt sich bei den 
Anwesenden für deren Teilnahme und schließt die Sitzung. 


